

Секция «Глобалистика и геополитика»

политика России на Балканах с 2000 по 2010 гг.

Ковнарев Виктор Сергеевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия*

E-mail: detki4@mail.ru

К моменту избрания президентом РФ В.В. Путина в 2000 году на Балканах сложилась достаточно трудная ситуация: Россия из-за ошибок своей политики в 90-х гг. оказалась практически вытеснена с балканского полуострова. Это было обусловлено как провальным «медовым месяцем с Западом» в первой половине 90-х годов, так и подписанием антисербского «Плана Ахтисаари - Черномырдин». В данный период времени Россия использовалась Западом, в первую очередь США и НАТО, как марионетка, способная надавить на своих союзников сербов при принятии того или иного решения. Косовская проблема и поддержка экономики балканских государств стали основными направлениями действий России в данном регионе в период президентства В.В. Путина.

Стоит отметить, что в свой первый президентский срок В.В. Путин пытался вести внешнюю политику страны, не противопоставляя себя Западу и США. Это отразилось и на Балканах: вскоре после ухода российских миротворцев из Косово в 2003 г. западные державы под прикрытием специального посланника генсека ООН на Балканах экс-президента Финляндии Мартти Ахтисаари инициировали международные дискуссии по поводу определения окончательного статуса сербского края. В ходе закрытых консультаций в 2005 году Россия согласилась на так называемые «три основных принципа Контактной группы», предусматривавшие недопущение раздела Косово, его присоединения к соседним странам и возвращения ситуации в крае к положению начала 1999 года. Эти принципы в целом соответствовали видению Москвой будущего Косово в составе Сербии, хотя, как признавали в беседах с автором этих строк российские дипломаты и эксперты, уже тогда просматривалась перспектива раздела Косово на сербскую и албанскую части, о чем все чаще говорят сегодня в условиях сохраняющегося тупика во взаимоотношениях двух общин края. Против подобного варианта категорически высказалась Сербия, в результате чего российские представители в международной Контактной группе по Косово (Россия, США, Великобритания, Франция, Германия и Италия) и согласились на вышеупомянутые три принципа.

К концу своего первого президентского срока В.В. Путин ясно осознал, что позиция уступок Западу является лишь односторонней и не приводит к должным успехам. Это привело к резкой смене политик страны, ярким проявлением которой можно считать мюнхенскую речь Путина, произнесенную в феврале 2007 г.

Согласия на принятие предложений «контактной группы» стало последней линией отступления России по Косово. В ходе последующих переговоров между властями Белграда и Приштины и, главное, в ожесточенных дебатах по косовской проблеме в стенах Совета Безопасности ООН в первой половине 2007 года Москва последовательно отстаивала принцип уважения суверенитета и территориальной целостности Сербии и поиска решения на основе компромисса между Сербией и албанскими сепаратистами.

За четыре месяца российская дипломатия отправила в корзину шесть проектов резолюции Совбеза ООН о предоставлении независимости сербскому краю Косово. Авторы последнего проекта в июле 2007 года сами сняли документ с голосования. Это произошло после того, как постпред России при ООН Виталий Чуркин заявил, что его страна «не готова ни поддержать принятие этой резолюции, ни воздержаться при ее голосовании». По его словам, «произошло именно то, на чем настаивала Российская Федерация, которая с самого начала выступала против принятия СБ ООН каких-либо резолюций, которые бы вели к провозглашению независимости Косово без согласия на то Белграда, то есть без успешного переговорного решения статусной проблемы». На следующий день ведущие сербские газеты вышли с броскими заголовками «Спасибо России!»

Наблюдаемый в последние несколько лет явственный перенос в международных отношениях центра тяжести с политики на экономику оказался наиболее продуктивным во взаимоотношениях России с Сербией, Грецией и отчасти с Болгарией. Речь идет в первую очередь о продвижении российских проектов в области энергетики.

На примере Сербии это проявляется наиболее наглядно. России удается не только нейтрализовать несомненный прозападный вектор нынешнего руководства страны во главе с президентом Борисом Тадичем и его Демократической партией, но и переигрывать на «сербском фронте» геополитических оппонентов в лице США и Европейского союза.

Помимо активной и по-хорошему агрессивной политики на сербском направлении, в пользу России сыграло отсутствие адекватных предложений в арсенале Евросоюза и других международных институтов, действовавших в прежней системе антисербских координат.

Что касается других участников российских энергетических проектов – Греции и, особенно, Болгарии, – отношения с ними складываются не столь успешно: национально-государственные элиты этих стран теснее связаны с западными институтами в лице НАТО и ЕС и активнее разыгрывают антироссийскую карту на внутривнутриполитической сцене.

Подводя итог политики России на Балканах в начале XXI века, можно говорить о том, что после достаточно инертной политики в начале 2000-х гг. Россия перешла к активным действиям на сербском направлении, требуя выполнения принципов и постулатов ООН. Пусть и не все из задуманного удастся выполнить, но этому есть объективные причины, в первую очередь – слишком много было потеряно в 90-е гг. Но тем не менее был выбран правильный вектор – отстаивание своих собственных независимых позиций в регионе, опираясь на экономическую (пока лишь в энергетической сфере) поддержку балканских государств.

Литература

1. Конфликт в Косово и международная безопасность. Отв. ред. С.А. Роианенко. М., 2009.
2. Улуян А.А., Кулешов С.Г. Фактор Косово. Балканское экспертно-аналитическое сообщество на фоне этнополитического кризиса (1996-2007). М., 2007
3. Шишлина Л.Н. Европейский союз и Восточная Европа. М., 2005.

Конференция «Ломоносов 2011»

4. Трансформации на постсоциалистическом пространстве. Под ред. С.П. Глинкиной. М., 2009.
5. Россия и Центрально-Восточная Европа: взаимоотношения. Отв. ред. И.И. Орлик. М., 2010.
6. Юго-Восточная Европа в эпоху кардинальных перемен. Под ред. А.А. Язьковой. М., из-во "Весь мир 2007.